

安倍「供」鬼 中方促反省

重申日方須妥善處理靖國神社問題 韓國亦提譴責



日本媒體稱，安倍正尋找參拜靖國神社機會。 自民黨眾議院議員星野剛士(左)昨日前往靖國神社參拜。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)供奉有日本二戰甲級戰犯的靖國神社於17日至20日舉行秋季例行大祭期間，日本首相安倍晉三將不會親身前往參拜，但會以「內閣總理大臣」的名義獻上被稱為「真榊」的供品。此外，日本媒體披露稱，安倍內閣中數名內閣成員則有意於例行大祭期間前往靖國神社「拜鬼」。在北京，中國外交部再次敦促日方切實正視和認真反省侵略歷史，尊重中國等亞洲受害國人民的感情，妥善處理有關問題。此外，韓國亦對安倍行為表示譴責，呼籲日本政客反省歷史。

日本媒體引述靖國神社方面透露，安倍以「內閣總理大臣」的名義向靖國神社獻上的「真榊」供品，從昨天(17日)早上開始已經被供奉在了神社內，安倍於前一天向神社繳納了5萬日圓，約合人民幣3,000多塊錢的「真榊」費。

縱容閣員參拜靖國神社

安倍自去年年底再次就任日本首相以來，曾就其第一次擔任首相時未能參拜靖國神社表示「悔恨至極」，並在其就任自民黨總裁後於去年秋季的靖國神社例行大祭期間前往參拜。在其內閣成立後，安倍曾在今年4月的春季例行大祭期間向靖國神社獻上「真榊」供品，並於今年8月15日日本戰敗日向靖國神社獻上了名為「玉串料」的祭祀費。

在本月11日的電視節目中，安倍還就參拜靖國神社問題稱，「向為國而戰的英靈表達尊崇之念與感謝之情，並為其祈禱冥福，是理所應當的」。另一方面，對於內閣成員參拜，安倍則表示，將依照「個人意願」。

據悉，日本總務大臣新藤兼孝與國家公安委員長古屋圭司有意在秋季例行大祭期間參拜靖國神社。此前，在春季例行大祭期間，除新藤與古屋外，總計有包括副首相麻生太郎和行政改革擔當大臣稻田朋美在內的4名內閣大臣參拜靖國神社。在「8·15」日本戰敗日，則有新藤、古屋與稻田3名內閣大臣參拜。

日本媒體普遍把安倍的這種做法解讀為，是顧

及到了外交影響，考慮要改善與周邊國家的關係。日本《朝日新聞》17日的文章說，雖然安倍就參拜與否進行了研究，但考慮到此舉對外交造成的影響，再加上日本政府正在應對強颱風「韋帕」所造成的災害，因此認為圍繞靖國神社問題在內外掀起波瀾的做法欠缺妥當，遂放棄了參拜。

日本共同社17日的文章則稱，安倍在今年4月的春季例行大祭時也採取了同樣的做法，意在兼顧外交影響與日本國內的保守派支持者。另一方面，日本TBS電視台的同一天的報道則稱，雖然安倍此舉被認為是考慮到與中韓兩國關係的做法，但安倍對參拜靖國神社顯示出了強烈意願，有可能還會在今年之內尋找參拜的機會。

針對安倍向靖國神社供奉祭品一事，中國外交部發言人華春瑩17日表示，中方已多次表明在靖國神社問題上的態度和立場。中方再次敦促日方切實正視和認真反省侵略歷史，尊重中國等亞洲受害國人民的感情，妥善處理有關問題。

韓方斥美化侵略歷史

此外，韓國外交部發言人趙泰永17日亦表示，韓國政府對日本首相安倍美化侵略歷史的行為，以及安倍再次向供奉有日本二戰甲級戰犯的靖國神社獻供品，深感憂慮，並十分遺憾。趙泰永呼籲日本政治家，在正確認識和對待日本軍國主義侵略歷史的基礎上，作出深刻反省，從而贏得周邊國家以及國際社會的信任。



安倍晉三以「內閣總理大臣」之名向靖國神社獻上「真榊」供品。

花錢買祭品不如搞好經濟

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)身為日本首相的安倍17日再度向供奉有甲級戰犯的靖國神社提供祭品。日本問題專家表示，目前「安倍經濟學」廣受質疑，安倍與其要靠花錢買祭品給靖國神社來博取支持率，還不如現在在搞好日本經濟來得更快些。

日人不支持「拜鬼」漸多

知名日本問題專家王新生向本報指出，日本首相安倍晉三決定放棄在靖國神社秋季大祭時進行參拜，但同時向靖國神社供奉祭品，一是要博取國內更多的支持，特別是要爭取其參拜靖國神社的日本保守勢力的支持；其次安倍沒有參拜而只提供祭品也是不想過多刺激中韓，令持續緊張的中日、韓日關係再火上澆油。

王新生認為，安倍其實是一種矛盾

心態，既想爭取更多國內保守勢力支持以推進改革，又希望緩和與中韓兩國關係，保住日本的海外市場進而改善日本經濟。

知名日本問題專家馮璋向媒體表示，在日本，有種說法是「沒有比參拜靖國神社更容易獲得選民支持率的了」。參拜靖國神社博取支持率有着更高的「性價比」，因為其不需要大量的造勢，不需要花費大量的金錢，只需跑一趟就會獲得支持率的上升。

不過，參拜靖國神社必然使中日、韓日雙邊關係進一步惡化。日本朝日新聞社8月24日對全國展開的民意調查顯示，針對安倍在8月15日沒有參拜靖國神社一事，63%的民眾認為「妥當」，也表明越來越多的日本民眾不支持「拜鬼」。

半數民眾未覺恢復景氣

據日本NHK電視台最新數據顯示，民眾對安倍內閣的支持率降至58%。而且，半數民眾沒有感覺到經濟恢復景氣。馮璋表示，應該看到，民眾對安倍的支持主要還是在國內的經濟問題上。目前，「安倍經濟學」廣受質疑，安倍與其要靠參拜靖國神社博取支持率，還不如現在在搞好經濟來得更快些。

對於未來中日關係走向，王新生認為，未來二三年內中日關係恢復的可能性不太大。其中，日本有修憲、加強自衛權的「奮鬥目標」，需要民意支持，而中國也有自身國情，日本國內的局勢將局限日本與中國關係的改善。



北海艦隊黃海研練導彈實射

香港文匯報訊 據新華社報道，解放軍海軍北海艦隊17日動用水面艦艇和潛艇100餘艘、飛機30餘架，以及部分岸導岸基雷達、觀測、電子對抗兵力，在黃海海域展開複雜電磁環境下導彈實射研練。研練中，實射各型導彈、激光制導炸彈和導彈彈頭多枚。

中央軍委委員、海軍司令員吳勝利參加觀摩。海軍北海艦隊司令員田中擔任研練海上指揮員。

這次研練採取「紅」「藍」雙方「背靠背」對抗、指揮所臨機指揮、導彈武器「自主」

運用的方式組織進行。研練深化複雜電磁環境下體系融合預警、並行同步指揮和制信息作戰、制空作戰、制海作戰、綜合抗擊多方向多導彈攻擊等難重點內容。

北海艦隊參研艦艇既包括哈爾濱艦、石家莊艦等明星艦，也有剛入列的新型導彈

護衛艦大同艦。此外，艦隊航空兵警戒機和預警機承擔直接引導航空兵對海攻擊和制空作戰的重任。

參研艦艇擺成戰鬥隊形。



新導彈驅逐艦139艦實射導彈。

新華社

希拉里披露拒庇王立軍內幕

香港文匯報訊 據內地財新網報道，美國前國務卿希拉里在回顧工作時，透露了前重慶公安局長王立軍逃到美領事館的情況。

不符美方庇護類型

報道稱，希拉里上週到英國參加英國皇家國際事務研究所(Chatham House)年度頒獎禮，其間回顧了任內工作情況。在談到中國時，希拉里向英國聽眾回憶起王立軍事件始末。

「王立軍(去年2月6日)出現在美國領事館尋求政治庇護，並告訴我們薄熙來的妻子謀殺了英國人(海伍德)。但他不符合美國給予(外國公民)政治庇護的任何一種類型。」希拉里補充道，「他有腐敗和兇殘的過往，他是薄熙來的打手。」

「(時任重慶市委書記薄熙來)王兩人或許相處得不和睦，現在王立軍想要躲到一個安全的地

方。與此同時，(美國)領事館也很快被其他(武裝)警察所包圍。他們不是薄熙來的下屬，就是想來討好他的。」希拉里回憶稱，「很快，這就演變成了一個危險的局面。」

美方十分低調處理

雖然希拉里並沒有像美國駐華大使駱家輝那樣親歷了整件事，但多方報道顯示，作為國務卿，希拉里在第一時間知曉，並主導整件事的進展。「於是我們告訴王立軍，他不能留在領事館，美國也沒有依據向他提供避難援助。」

希拉里說，王立軍見狀後反覆強調，他想讓北京方面知道真相，以及究竟發生了什麼事情。「於是我們說，這個我們可以安排。」希拉里補充道，「這確是我們當時的原話。」

在王立軍去年叛逃事件發生後，坊間流傳多



希拉里談拒庇王立軍事件始末。

王立軍去年被判入獄15年。

個版本，但美國國務院一直沒有證實。「我們處理得十分低調，也不想讓任何相關人員感到尷尬，我們試圖以一種專業的方式來處理此事，我認為我們做到了。」希拉里說。王立軍去年9月因徇私枉法、濫用職權、叛逃並受賄305萬元人民幣共4罪，被判刑15年，現正在服刑。

范長龍視察海軍 登上核潛艇

香港文匯報訊 環球網消息：近日，中共中央軍委副主席范長龍視察了海軍部隊，並下到核潛艇內部進行參觀，同時，還參觀海軍艦載機部隊裝備的卡-28型反潛機。



范長龍在核潛艇內參觀。

美欲在韓部署反導雷達 攔截華導彈

香港文匯報訊 據《環球時報》引述韓國《朝鮮日報》16日的報道稱，美國去年曾建議韓國政府在白翎島部署反導系統遠程雷達，對中國發射的洲際彈道導彈進入太空階段在黃海上實施攔截，但韓國政府擔心中國抗議予以拒絕。

報道稱，薩德系統是目前全球最先進的反導武器系統，該系統的核心設備AN/TPY-2地面X-band雷達，可探測距離達1,000公里以上，如果部署在韓國，尤其是黃海地區，就能提早探測到中國用於威懾美國的戰略武器——洲際彈道導彈和潛射彈道導彈的發射動向。據悉，美國去年曾通過非正式渠道建議韓國政府在白翎島部署X-band雷達，但韓國政府擔心中國抗議予以拒絕。

圖將反導系統置中國「牆腳下」

美國「軍隊科技」網站稱，薩德系統能夠在40-150公里高度的空域形成「分層防禦盾牌」，有效防禦地面核心戰略、戰術要塞和人群高密度地區。而中國學者普遍認為，韓國一旦部署薩德系統，從地圖上看將成美國反導系統距離中國最近的一點點，等於將美國及其盟國一體防禦體系推到中國的「牆腳之下」，將對中國構成威脅。



韓國白翎島位置圖